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Σα  μακρϊ τεύχη Σα μακρϊ τεύχη 

 Σο 404π.Φ ϋφταςαν ςτην Αθόνα 
τα θλιβερϊ νϋα τησ ςυντριβόσ 
του αθηναώκού ςτόλου από τον 
ςπαρτιατικό ςτουσ Αιγόσ 
Ποταμούσ. Μετϊ από την 
εύκολη νύκη του Λυςϊνδρου, ο 
Θηραμϋνησ ανϋλαβε την 
διαπραγμϊτευςη με τουσ 
Λακεδαιμονύουσ για την 
διατόρηςη των τειχών τησ 
πόλησ, και με την ιδιότητα 
αυτόν ϋμεινε κοντϊ ςτον 
Λύςανδρο τρεισ μόνεσ. 

 

   



ΛΤΑΝΔΡΟ 

 Ο Θηραμϋνησ από καιρό εύχε 
ενεργό ανϊμειξη ςτα πολιτικϊ 
πρϊγματα τησ Αθόνασ ωσ 
μετριοπαθόσ ολιγαρχικόσ. Η 
δραςτηριοπούηςό του λοιπόν 
ςτον πολιτικό χώρο, αλλϊ κυρύωσ 
οι πολιτικϋσ του πεποιθόςεισ 
οδόγηςαν τουσ Αθηναύουσ ςτην 
απόφαςη να ςτεύλουν αυτόν ωσ 
πρεςβευτό τουσ ςτουσ 
Λακεδαιμονύουσ, θεωρώντασ ότι 
θα γινόταν ευνοώκϊ δεκτόσ από 
αυτούσ και ότι θα μπορούςε να 
διαπραγματευτεύ 
αξιοπρεπϋςτερα τουσ όρουσ τησ 
ειρόνησ. 



 . Ο Ξενοφών αναφϋρει πωσ ο Θηραμϋνησ καθυςτϋρηςε 
επύτηδεσ τισ διαπραγματεύςεισ, ώςτε οι Αθηναύοι, 
αντιμετωπύζοντασ το φϊςμα τησ πεύνασ εξαιτύασ του 
αποκλειςμού τουσ  να δεχτούν ότι πρότεινε ο Λύςανδροσ. 
Κατόπιν για να δικαιολογόςει την αργοπορύα του, 
ιςχυρύςτηκε ότι ο Λύςανδροσ τον εύχε κατακρατόςει, 
απαγορεύοντασ του την αποχώρηςη. Ο λαόσ εύχε πραγματικϊ 
ξεπερϊςει τα όρια και τισ αντοχϋσ του και εύναι θλιβερό που 
μπροςτϊ ςτη φρύκη τησ πεύνασ ϋνασ τόςο μεγαλειώδησ λαόσ 
κρεμόταν κυριολεκτικϊ από το ςτόμα του Θηραμϋνη και των 
ϊλλων για να ακούςει ότι θα ϋβγαινε επιτϋλουσ από το 
αδιϋξοδο. Η προδοτικό ςτϊςη του Θηραμϋνη αποτελεύ 
την πρώτη γνωριμύα  μασ με το χαρακτόρα του. τη 
ςυνϋχεια γύνεται ϋνασ από τουσ τριϊκοντα τυρϊννουσ και 
μϊλιςτα φύλοσ του Κριτύα.    
 



ΞΕΝΟΥΩΝ ΑΝΑΠΑΡΑΣΑΗ  ΣΟΤ  ΒΟΤΛΕΤΣΗΡΙΟΤ 



 Σον πρώτο χρόνο ο Κριτύασ με το Θηραμϋνη όταν φύλοι, όμωσ 
γρόγορα οι δυο ϊντρεσ όρθαν ςε ρόξη, καθώσ ο Θηραμϋνησ 
δεν ενϋκρινε τη τακτικό εκκαθαρύςεων του Κριτύα. Ο 
Θηραμϋνησ θεωρούςε πωσ ϋνα  πολύτευμα 
ςυγκροτημϋνο από τουσ ‘’ϊριςτουσ’’ δεν θα μπορούςε 
να μετακυλόςει ςτην τρομοκρατύα και την βιαιοπραγύα  

 Ο Κριτύασ εύχε καταλϊβει από την αρχό την διαφορϊ 
νοοτροπύασ του με τον Θηραμϋνη.Όταν λοιπόν 
διαμαρτυρόθηκε ςτον Κριτύα για τισ ενϋργειϋσ του, εκεύνοσ 
του απϊντηςε πώσ το καθεςτώσ του πολιτεύματοσ εύναι 
τυραννικό, επομϋνωσ όταν αναγκαύο να εκδιώξουν τουσ πιο 
επύφοβουσ μετϊ την όττα τησ Αθόνασ. Ο Θηραμϋνησ 
παρατόρηςε με δηκτικότητα πωσ οι Σριϊκοντα ϋπρατταν 
πλϋον χειρότερα από εκεύνουσ οι οπούοι εξεβύαζαν τουσ 
πολύτεσ την περύοδο τησ δημοκρατύασ με ςκοπό το κϋρδοσ. 



Η δύκη-παρωδύα, η οπούα οδόγηςε 
ςτο θϊνατο του Θηραμϋνη, 
ουςιαςτικϊ ξεκύνηςε από  αυτό τη 
ρητορικό μονομαχύα. Μετϊ από το 
λόγο του Θηραμϋνη ςτη Βουλό που 
αναφερόταν ςτουσ όρουσ με τουσ 
οπούουσ οι Λακεδαιμόνιοι θα ϋκαναν 
ειρόνη – μιλώντασ πϊντα για την 
καταςτροφό των Μακρών Σειχών- η 
πλειοψηφύα του κοινού επιδοκύμαςε 
τισ προτϊςεισ του Θηραμϋνη και 
αποφϊςιςε να δεχτεύ την ειρόνη του.  



 Επειδό η ςυγκεκριμϋνη αντύδραςη του κοινού δεν 
εξυπηρετούςε τουσ ςκοπούσ του, αμϋςωσ ο Κριτύασ 
παρενϋβη ώςτε να αποφευχθεύ η αθώωςη του και να 
πετύχει η καταδύκη του Θηραμϋνη. Για την επιτυχύα του 
ςκοπού αυτού, χρηςιμοπούηςε ωσ ϋμμεςη απειλό για 
τουσ βουλευτϋσ τουσ ϊντρεσ του - οπλιςμϋνουσ με 
μαχαύρια - και παύρνοντασ το λόγο, αφού θεώρηςε τον 
εαυτό του προςτϊτη τησ βουλόσ, διϋγραψε παρϊνομα το 
Θηραμϋνη από τον κατϊλογο των τριών χιλιϊδων 
πολιτών και τον καταδύκαςε ςε θϊνατο, προκειμϋνου να 
προςτατϋψει το ολιγαρχικό πολύτευμα. 



 Μετϊ την παρϊνομη καταδύκη του από τον Κριτύα, ο 
Θηραμϋνησ ανεβαύνοντασ ςτο βωμό τησ βουλόσ, ικϋτεψε 
τουσ βουλευτϋσ να τηρόςουν τα νόμιμα και να μη δύνουν 
το δικαύωμα ςτον Κριτύα να επιβϊλλεται ςτη δικό τουσ 
θϋληςη. Δόλωςε, επύςησ, ότι γνωρύζει πωσ η καταφυγό 
του ςτο βωμό δε θα βοηθούςε τη ςωτηρύα του, 
καταδεικνύοντασ ϋτςι, και την αςϋβεια του Κριτύα προσ 
τουσ θεούσ. Σϋλοσ, τόνιςε ςτουσ βουλευτϋσ πωσ όςο 
εύκολα και αυθαύρετα ςβόςτηκε το δικό του όνομα από 
τον κατϊλογο των «τριςχιλύων» με τον ύδιο τρόπο θα 
μπορούςε να ςβηςτεύ και το δικό τουσ. Τύποτα όμωσ 
δεν εμπόδιςε τον θϊνατό του. 



ΘΗΡΑΜΕΝΗ 

 Ο Κριτύασ αποφϊςιςε αυθαύρετα 
την καταδύκη του ςε θϊνατο. 
Λύγο πριν το θϊνατο και κατϊ τη 
διϊρκεια μεταφορϊσ του επειδό 
φώναζε ο Θηραμϋνησ, 
καταγγϋλλοντασ την παρανομύα 
και την αςϋβεια των διωκτών 
του, μϋςα ςτην αγορϊ, ο ϊτυροσ 
τον απεύληςε ότι θα τον χτυπόςει 
(«αν δεν ςωπϊςεισ, θα κλϊψεισ»), 
ενώ τον ϋςερνε για εκτϋλεςη. Η 
απϊντηςη του Θηραμϋνη ςτον 
Σϊτυρο και η τελευταύα του 
φρϊςη «Κριτύᾳ τῷ καλῷ» 
δεύχνουν το «παιγνιώδεσ» του 
χαρακτόρα του. 



 τισ δικτατορύεσ τελικϊ δεν χωρούν οι μετριοπαθεύσ και οι 
διαφωνούντεσ. Ο Θηραμϋνησ παραμϋνει αμφιλεγόμενη 
προςωπικότητα, μετϊ το θϊνατο του - ο Λυςύασ τον 
κατόγγειλε ςθεναρϊ ενώ πολιτικού ςύμμαχοι του και ϊλλοι 
υπεραςπύςτηκαν τισ ενϋργειεσ του. Οι ςύγχρονεσ ιςτορικϋσ 
εκτιμόςεισ μετατοπύςτηκαν κατϊ τη διϊρκεια του 
χρόνου - ςτον 19ο αιώνα, η ςυμμετοχό του Θηραμϋνη 
και η χρόςη των Αργινουςών καταδικϊςτηκαν ευρϋωσ, 
αλλϊ τα κεύμενα των μελετητών του 20ου αιώνα 
υποςτηρύζουν θετικότερεσ εκτιμόςεισ. Μερικού 
ιςτορικού θεωρούν τον Θηραμϋνη εγωιςτό και 
τυχοδιώκτη, ενώ κϊποιοι ϊλλοι τον θεωρούν 
μετριοπαθό. Οι λεπτομϋρειεσ για τισ ενϋργειεσ του, τα 
κύνητρα του και τον χαρακτόρα του ςυζητιούνται 
ακόμα και ςόμερα. 
 



 Υαύνεται ότι ο Κριτύασ εύναι επικεφαλόσ τησ πιο 
ακραύασ ομϊδασ των τριϊκοντα τυρϊννων. το 
επειςόδιο με τον Θηραμϋνη όταν οι βουλευτϋσ / 
δικαςτϋσ ϋδειξαν την αθωωτικό τουσ διϊθεςη για το 
Θηραμϋνη, ο Κριτύασ επενϋβη ωμϊ και απροκϊλυπτα 
για να εκβιϊςει και να ανατρϋψει τη δικαςτικό 
απόφαςη. Ο Κριτύασ θεωρούςε την αθώωςη του 
Θηραμϋνη με τη ψόφο των βουλευτών ωσ κϊτι 
ανυπόφορο για αυτόν. Η φρϊςη «καὶ τοῦτο οὐ βιωτὸν 
ἡγηςάμενοσ» εύναι χαρακτηριςτικό τησ εμπϊθειασ 
και του μύςουσ που τρϋφει ο Κριτύασ κατϊ του 
Θηραμϋνη, αφού κρύνει ότι η ζωό του δεν αξύζει αν ο 
αντύπαλοσ του γλιτώςει. Για αυτό και επιζητεύ πϊςη 
θυςύα την καταδύκη. 



  



 Ο Κριτύασ παραλογύζεται λόγω τησ εχθρότητασ 
και τησ ςκληρότητϊσ του προσ τον Θηραμϋνη. 
Σο μόνο επιχεύρημα ςτο οπούο επικαλεύται τη λογικό 
των δικαςτών εύναι πωσ το καθεςτώσ δεν μπορεύ να 
λειτουργεύ και να υπϊρχει όταν το αντιμϊχονται και 
γι’ αυτό χρειϊζεται εκκαθαρύςεισ των 
αντιφρονούντων. Έμμεςα αναγνωρύζει ότι το 
καθεςτώσ αυτό δημιουργόθηκε και ςυνεχύζει να 
λειτουργεύ ςε ςυνθόκεσ πολιτικόσ ανωμαλύασ. 

 



 Αντιθϋτωσ, ςε όλο το λόγο του επικαλεύται το 
ςυναύςθημα των δικαςτών απειλώντασ τουσ με την 
παρουςύα των μαχαιροφόρων και αναγκϊζοντϊσ 
τουσ να λειτουργόςουν όχι με γνώμονα τη λογικό 
και τη δικαιοςύνη αλλϊ το φόβο για τη ζωό τουσ, αν 
η απόφαςη εύναι αθωωτικό για το Θηραμϋνη. Η 
εκδικητικότητα του Κριτύα και η απϋχθειϊ του 
προσ το Θηραμϋνη θριαμβεύουν ςτο τϋλοσ, ενώ η 
μετριοπϊθεια του Θηραμϋνη τιμωρεύται 
παραδειγματικϊ.  

 



Ο Πειραιϊσ ςτην αρχαιότητα 

 Βεβαύωσ και ο Κριτύασ δεν 
γλύτωςε από την μούρα 
του αύματοσ. Θανατώθηκε 
αργότερα ςτον Πειραιϊ όταν 
μϊταια επιχεύρηςε να 
καταπνύξει την επανϊςταςη 
των εξόριςτων 
δημοκρατικών πολιτών, οι 
οπούοι, με επικεφαλόσ τον 
Θραςύβουλο, ξεκύνηςαν από 
την Θόβα και τα Μϋγαρα και 
πϋτυχαν την αποκατϊςταςη 
τησ δημοκρατύασ.  
 



 Σελικϊ θεωρόθηκε ψυχό του καθεςτώτοσ  των 
τριϊκοντα και υποςτηρικτόσ του δόγματοσ «η βύα 
για τη βύα». Ακραύοσ, κυνικόσ, απροκϊλυπτα 
εξουςιαςτικόσ  επιβεβαιώνει την ϊποψη ότι 
ςτα τυραννικϊ καθεςτώτα η αρχό μοιϊζει 
ευκολό αλλϊ το τϋλοσ εύναι για όλουσ δύςκολο.  

  

  

 




